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Ап стракт: Кључ за раз у ме ва ње Са ви не бо го слов ске све о бу хват но сти је у ње го вом 
Пр во све ште нич ком слу же њу и мо на шко-под ви жнич кој прак си. При ма ју ћи епи скоп-
ско до сто јан ство он пре да но хра ни хри сто че жњи ву ду шу сво га на ро да из о би љем ли-
тур гиј ских пре да ња. Овим ра дом на сто ји мо да по ка же мо да је упра во Све та Ли тур ги-
ја ко лев ка Са ви ног бо го слов ског на дах ну ћа и циљ ње го ве па стир ске де лат но сти. Би-
ра ју ћи мо на штво и под ви жнич ки мак си ма ли зам за пут сво га лич но сног оства ре ња, 
он се не дво сми сле но опре де љу је за Не бе ско Цар ство Хри сто во на су прот зе маљ ском 
цар ству, уте ме љу ју ћи ти ме прин ци пе жи вље ња сво га сло ве сног на ро да, до да нас.
У овом ра ду го во ри мо о Са ви ном ис ку ству пред о ку ша ју ћег Цар ства Бо жи јег и жи-
во та у све то та јин ској ре ал но сти, о до жи вља ју чо ве ко ве па ло сти, под ви га и бе стра-
шћа, и о ње го вом раз у ме ва њу це ло куп ног до мо стро ја спа се ња у Хри сту.

Кључ не ре чи: ли тур ги ја, мо на штво, под виг, ар хи е пи скоп ска слу жба, па ру си ја, Не бе-
ско цар ство, по ка ја ње, све те тај не

У окви ри ма на шег кул тур ног и на уч ног „уни вер зу ма“, лич ност Све то га Са ве је 
при вла чи ла на се бе па жњу ис тра жи ва ча и љу би те ља ње го вог де ла и ду хов ног на-
сле ђа, на ро чи то у по след њих век и по. Исто ри ча ри, исто ри ча ри умет но сти и књи-
жев но сти, а по след њих де це ни ја и бо го сло ви све че шће се вра ћа ју Са ви ном де лу са 
ци љем да уце ле, већ при лич но окр ње но, цр кве но-ду хов но и кул тур но-исто риј ско 
на сле ђе и пре да ње, ка кво је оно до нас сти гло ути ца јем не по вољ них вре ме на, али и 
охлад не ло шћу на ших ср ца. Ве ков на бор ба на шег на ро да да до сег не до кул тур них и 
др жа во твор них иде а ла ко је је пред по ро бље не на ро де по ста ви ла „про све тље на“ и 
Цр кви да ле ка Евро па XIX и XX ве ка, до ве ла је до то га да је из на шег ис ку ства по ти-
сну то са зна ње да је основ и из вор истин ске кул ту ре и др жав но сти у бла го дат ним 
стру ја њи ма цр кве ног жи во та и са мо све сти. Оту да и на ше ду го го ди шње ин те ре со-
ва ње за књи жев ну, кул тур ну и ди пло мат ску де лат ност Све то га Са ве, али не и за 
ње го во бо го слов ско, цр кве но-па стир ско и под ви жнич ко слу же ње, на ко јем и по-
чи ва ње гов хри сто по доб ни све ти тељ ски лик.

Про то ком ви ше од јед ног ве ка од за че та ка тзв. нео па три стич ке об но ве и те о ло-
шке син те зе у мо гућ но сти смо, а и у оба ве зи, да на ше сред ње ве ков но бо го слов ско на-
сле ђе про це ни мо ње ним кри те ри ју ми ма и са гле да мо ствар не ди мен зи је са мих осно-
ва на шег бо го сло вља. Бу ду ћи да је Све ти Са ва не са мо пр ви ар хи е пи скоп на ше Цр кве 
већ, по пре и мућ ству, пр ви те о лог, на ша ин те ре со ва ња ће пре вас ход но би ти усме ре на 
на ње го во бо го ми сли тељ но де ло са гле да но у ди мен зи ја ма те о ло шког пре да ња из ко-
јег из ви ре и на ко је се на до гра ђу је, а у кон тек сту нео па три стич ких ис тра жи ва ња но ви-
јег до ба. Са дру ге стра не, Са ви но бо го сло вље тре ба ста ви ти у ре а лан исто риј ски кон-
текст др жав них и цр кве них при ли ка зре ле Ви зан ти је оп те ре ће них ве ли ким по ли тич-
ким пре ви ра њи ма и по при лич но ути хлим бо го слов ским ин те ре со ва њи ма. С то га Са-
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ви но бо го сло вље се у мно го ме ис по ља ва кроз ње го ва ар хи па стир ска де ла и упра вља ње 
Цр квом, као што се у ве ли кој ме ри мо же са гле да ва ти и кроз ње гов спи са тељ ски опус.

Карактер и извориште Савиног богословског наслеђа

Као уче(с)ни ци Цр кве Хри сто ве, као уче ни ци Са ви ни, као уче ни ци ње го вих уче-
ни ка ду жност нам је осве тља ва ти ду би не и ви си не ње го вог слу же ња ова пло ће но-
ме Бо гу Ло го су усва ја њем и на дах ну тим ту ма че њем де ла и ре чи ко ји ма је сâм Са ва 
ова пло тио пре бо га те пло до ве сво га бо го слов ству ју ћег ума1. Наш Све ти тељ се, пре 
и из над све га, про ја вио као истин ски те о лог, као Ва се љен ски учи тељ и са труд ник 
Ду ху Све то ме у из гра ђи ва њу Те ла Хри сто вог — Цр кве2. Сво јим пи са ним де ли ма и 
сво јом де лат но шћу све до чи нес хе ма ти зо ва но те о ло шко и екли си о ло шко уче ње ко-
је по чи ва на ње го вом ис ку ству ве ре и љу ба ви ка Пре све тој Тро ји ци, а та ко ђе и пре-
ма све ту као Бо жи јој тво ре ви ни, ко је (ис ку ство) Са ва жи ви уну тар цр кве не за јед-
ни це. Оту да је Са ви на те о ло ги ја ли ше на си сте мат ски из ла га них иде ја и те о ри ја. Те-
о ло ги ја, у Са ви ном ис ку ству и ми са о ном из ра зу, пред ста вља до жи вље ну Реч (Ло-
гос — Го спод Хри стос) и из ре чен до жи вљај3.

Узи ма ју ћи у об зир да не по сто ји ни јед но де ло у ко јем је си стем ски те ма ти зо-
ва но „уче ње“ на шег све ти те ља, за из во ре, из ко јих ис ти че бе зо бал на ре ка Са ви-
ног бо го слов ског по зна ња и ис ку ства, ко ри сти ли смо пр вен стве но ње го ва ка нон-
ско-прав на и цр кве но-управ на де ла4, а та ко ђе и „Жи ти је“5 као це ло ви то и аутен-
тич но све до че ње о ње го вом де ла њу и жи во ту у Хри сту. По во де ћи се за ме то до-
ло шком пре ми сом да „ка ко се мо ли мо она ко и ве ру је мо“, у по ступ ку тра га ња за 
основ ним еле мен ти ма Са ви ног бо го сло вља осме ли ли смо се да за хва ти мо из не ис-
црп ног бу на ра жи во но сне во де ње го вих мо ли та ва ко је је згро ви то из ра жа ва ју све-
о бу хват ност да ро ва ног му бо го по зна ња6. По уч не бе се де упу ће не, ка ко но во по ста-
вље ним епи ско пи ма и све штен ству, та ко и на ро ду7, ука зу ју на па стир ску зре лост 
и од го вор ност за це ло куп но цр кве но-на род но би ће. Ње го во по сту па ње, при ли ком 
тра же ња и до би ја ња ар хи е пи скоп ског до сто јан ства за на шу по ме сну Цр кву и пра-
ва да са мо стал но би ра мо Пр во га8 у све ште ном са бо ру на ших епи ско па, го во ри да 

1 До мен ти јан, Жи ти је Све то га Са ве: „...и на о ру жав ши се Ду хом Све тим, и „опа сав ши бе дра сво ја“ 
(Еф.6,14) бо го ра зу мљем...“, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град, 1938 г., стр. 30. 

2 Ibid., — „По у ка пре о све ће но га кир Са ве на све том са бо ру ла вре Све те Бо го ро ди це (Сту де нич ке)“ — 
„Јер то је пр во и по след ње де ло, не пре ста на и бо го у год на мо ље ња и мо ли тве ка Бо гу, хо де ћи не по роч-
но у Ње го вим све тим за по ве сти ма, и др же ћи пре да ња Ње го вих све тих апо сто ла, и не од лу чу ју ћи се од 
цр кве но га ску па (збо ра).“, стр. 125.

3 Ата на си је Јев тић, Све ти Са ва и ко сов ски за вет, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град, 1992. г., текст, 
„Екли си о ло ги ја Све то га Са ве“: „Дру гим ре чи ма, го во ре ћи ов де о екли си о ло ги ји Све то га Са ве, ми ће мо, 
у ства ри, го во ри ти о Са ви ном цр кве ном жи вље њу и схва та њу, де ла њу и по на ша њу, јер је све то код ње-
га као пра во слав ног Све ти те ља (=све тог је рар ха), истин ског на след ни ка Све тих Апо сто ла и Св. Ота-
ца Цр кве Хри сто ве на Ис то ку, би ло је дин стве но и не де љи во.“, стр. 211.

4 Све ти Са ва, „Са бра на де ла“, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град, 1998. г., („Слу жба све том Си ме о-
ну“, „Хи лан дар ски ти пик“, „Сту де нич ки ти пик“, „Ка реј ски ти пик“, „Жи ти је Све тог Си ме о на“, „Указ за 
др жа ње псал ти ра“), пре вод и при пре ма за штам пу То ми слав Јо ва но вић.

5 До мен ти јан, op.cit.; ви ди, Те о до си је, „Жи ти је Све то га Са ве“, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град, 
1992. г., пре вод Ла за ра Мир ко ви ћа.

6 До мен ти јан, op.cit.: „И умно жи (Са ва, прим. аут.) бде ње из над си ле и ус хо ђе ње мо ли тва ма ка ви шњим 
бо го ви ђе њи ма, још при ле жни је при но се ћи де ла ду хов на и бо го у год на,...“, стр. 79–80.

7 Ibid., — „Бе се де у ма на сти ру Сту де ни ца (I и II)“ — , — „Бе се да о пра вој ве ри у ма на сти ру Жи ча“ — 
Ата на си је Јев тић, op.cit., „Из бо го сло вља Све то га Са ве“ (Жич ка бе се да Све тог Са ве о пра вој ве ри), стр. 
42.; и Бо го сло вље и ду хов ни жи вот у Сту де ни ци (две сту де нич ке бе се де Све тог Са ве)“. стр. 173.

8 34. пра ви ло Све тих Апо сто ла, ви ди код Ата на си ја Јев ти ћа, „Де ла Апо стол ских уче ни ка“, „Цр кве на 
пра ви ла Све тих Апо сто ла“, стр. 459.
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је до стој ни на след ник ве ли ких труд бе ни ка9 на по при шту бор бе за очу ва ње је дин-
ства Све те Цр кве, и од ли чан уче ник и до сле дан след бе ник нај чи сти је ви зан тиј ске 
цр кве не све сти и др жа во твор не иде је. Ис ко ре нив ши је ре си 10, на ро чи то вла сте лу 
чвр сто при кло нив ши пра во сла вљу, и обра тив ши се Ца ри град ском Па три јар ху11 и 
Ви зан тиј ском Ца ру12 као је ди но над ле жној ин стан ци за до би ја ње цр кве не ауто ке-
фа ли је и Ар хи е пи ско пи је, у смут на вре ме на тзв. Ла тин ског цар ства на Ис то ку, ка-
да су ме ђу са мим Ро ме ји ма ја ча ли се па ра ти стич ки по кре ти ка ко на др жав ном та ко 
и на цр кве ном пла ну, Са ва је про ја вио свест о екли си ал ном је дин ству ва се љен ских 
раз ме ра, што га свр ста ва у ред нај ве ћих Ота ца, а ње го во бо го сло вље по ста вља за 
кри те ри јум и на шег по сту па ња, по себ но у ова вре ме на ка да су се умно жи ли про-
бле ми13 ко ји угро жа ва ју сам иден ти тет Цр кве.

Кључ за раз у ме ва ње Са ви не бо го слов ске све о бу хват но сти је у ње го вом Пр во-
све ште нич ком слу же њу и мо на шко-под ви жнич кој прак си14. При ма ју ћи епи скоп ско 
до сто јан ство, све стан свог апо стол ског пре јем ства и ти ме у све му по до бан Апо сто-
ли ма15, он хра ни хри сто че жњи ву ду шу сво га на ро да из о би љем ли тур гиј ских пре да-
ња. Сма тра мо, а овим ра дом на сто ји мо и да по ка же мо, да је упра во Све та Ли тур ги-
ја ко лев ка Са ви ног бо го слов ског на дах ну ћа и циљ ње го ве па стир ске де лат но сти. Би-
ра ју ћи мо на штво и под ви жнич ки мак си ма ли зам за пут сво га лич но сног оства ре ња, 
он се не дво сми сле но опре де љу је за Не бе ско Цар ство Хри сто во на су прот зе маљ ском 
цар ству, уте ме љу ју ћи ти ме прин ци пе жи вље ња сво га сло ве сног на ро да, до да нас.

По ку ша ва ју ћи да об у хва ти мо оно16 што је у свом пре бо га том ду хов ном из ра-
зу у мно го ме нео б у хва ти во, и да ис ка же мо оно што је по се би не пот пу но ис ка зи-
во као осо бе но и лич но ис ку ство сва ко га ко сво ју ве ру и свој жи вот за сни ва на та-
јин стве ном до га ђа ју Бож јег при су ства у Исто ри ји, из ло жи ће мо по не што, у овом 
скром ном ра ду, о Са ви ном до жи вља ју пред о ку ша ју ћег Цар ства Бо жи јег, о ње го вом 
жи во ту у све то та јин ској ре ал но сти и из ње ис хо де ће схва та ње о це ло куп ном до мо-
стро ју спа се ња у Хри сту, о па лом чо ве ку на пу ту да ро ва ног му обо же ња, о под ви гу 
и бе стра шћу као прет по став ци за уче ство ва ње у Тај ни бо го чо ве чан ског је дин ства.

Есхатологија

Нео п хо дан па ра ме тар за раз у ме ва ње Са ви не те ло шке ми сли је ње гов до жи вљај ег-
зи стен ци јал ног ис пу ње ња свих и све га у ре ал но сти Бо жи јег Цар ства, као крај њег 

9 Све ти Иг ња ти је Ан ти о хиј ски, I–II век., Све ти Ири неј Ли он ски, I–II век., Све ти Ки при јан Кар та гин-
ски, III век., Све ти Ата на си је Алек сан дриј ски, IV век., Све ти Ва си ли је Ве ли ки, IV век., Све ти Гри го ри-
је Бо го слов, IV век. 

10 Те о до си је, op.cit., „Као сви ма, и на ма Бог же ли спа се ње. Отац мој и ја (Са ва, прим. аут.) из зе мље на-
ро да на ше га је рес зло вер ја ода гна смо, и пра во слав на ве ра ра сте и мно жи се.“, стр. 122. Је рес тзв. „Бо гу-
ми ла“, про тив је рар хиј ска, ду а ли стич ка, спи ри ту ал но-ха ри змат ска за јед ни ца, при сут на, још из ра ни-
јих ве ко ва, на под руч ју Ма ле Ази је, Бал ка на и Ме ди те ран ског при о ба ља Евро пе.

11 Ма ној ло Са ран тен Ха ри то пу лос, Ва се љен ски Па три јарх у Ни ке ји, 1215–1222 г.
12 Те о дор I Ла ска рис, Ви зан тиј ски Цар, вла дао у Ни ке ји, 1204–1222 г.
13 Про блем ор га ни за ци је Цр кве у тзв. „Ди ја спо ри“, про блем ауто ри те та у Цр кви („стар че ство“ — од-

нос ха ри зма та и(ли) Епи скоп)., про блем ет но фи ле ти зма и на ње му за сно ва на „ауто ке фа ли ја“, про блем 
рас ко ла у го то во свим по ме сним Цр ква ма. 

14 Ата на си је Јев тић, Жи во пре да ње у Цр кви, Брат ство Све тог Си ме о на Ми ро то чи вог, 1998. г.: „Са вин 
су срет са Жи вим Бо гом у Хри сту и бла го дат но, ре ци мо сло бод но иси ха стич ко ис ку ство тог бо го чо ве-
чан ског за јед ни штва, пру жи ло му је за тим сву ону ши ри ну и ду би ну у па стир ском и ар хи је реј ском ра-
ду у сво ме на ро ду...“, стр. 400.

15 ви ди, тро пар Све то ме Са ви, „Пу та ко ји у Жи вот во ди...“ и Јо ван Зи зју лас, „Апо стол ски кон ти ну и-
тет у Цр кви и апо стол ско пре јем ство у пр вих пет ве ко ва“, пре вод Алек сан дар Ђа ко вац 

16 Ду хов ност и уче ње Све то га Са ве (прим. аут.) 
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ци ља и сми сла по сто ја ња сва ког чо ве ка и це ло куп не тво ре ви не. За на шег све ти те-
ља Цр ква је за јед ни ца ко ја по сто ји у ци љу оства ре ња и опри сут ње ња трај ног и не-
ра зо ри вог је дин ства ство ре не и не ство ре не при ро де што је ко на чан три јумф Жи-
во та над смр ћу, по бе да Вас кр сло га Го спо да Хри ста, али и по бе да свих нас у Ње му17, 
оку ша ње да ро ва не љу ба ви Бо жи је у ко јој смо при зва ни да уче ству је мо сло бод но и 
це ло ви то, што зна чи лич но сно18.

Мо на шки опит, пре све га као ис ку ство бла го дат ног пре ва зи ла же ња при род-
них сла бо сти и стра сти, Све то га Са ву не пре ста но упу ћу је на со зер ца ње Дру гог 
Хри сто вог до ла ска као до га ђа ја оства ре ња и ко нач ног осми шље ња под ви жнич ког 
тру да. Он се, у не ко ли ко на вра та, сме ло од ва жио да у сво јим де ли ма опи ше ре-
ал ност Дру гог до ла ска Спа си те ље вог, ко ји је у ње го вом лич ном све до че њу си лан 
и сла ван до га ђај су сре та сва ког чо ве ка и ње го вог све та са не скри ве ном љу ба вљу 
Хри сто вом, от кро ве ње са вр ше не ми ло сти и прав де19. Са ва је у све му до сле дан но-
во за вет ној про по ве ди ко ја је у пот пу но сти усме ре на ка иш че ки ва њу Па ру си је. Ње-
го ва све до че ње је исто вет но апо стол ском, да је Хри стос Цар сла ве (Мт. 19, 28; 25, 31) 
ко ји до ла зи окру жен ан ђе о ским хо ро ви ма и све ти ма и ко ји ће су ди ти на ро ди ма20. 
Ов де на ро чи то тре ба ис та ћи да је за Са ву овај иш че ки ва ни до га ђај већ са да по сто-
је ћа и жи вље на ре ал ност. Он га дра ма тич но до жи вља ва увек из но ва у ис ку ству ли-
тур гиј ског са бра ња ко ме пред сто ји као епи скоп. Од нос пре ма Хри сту и Ње го во ме 
Цар ству, за Са ву је исто ве тан од но су ко ји са да има мо и гра ди мо пре ма ли тур гиј-
ском са бо ру21. По Са ви ном ве ро ва њу, Цар ство Бо жи је као бо го чо ве чан ска ствар-
ност про ја вљу је се у све ту као Све та Ев ха ри сти ја чи ја струк ту ра упра во из ра жа ва 
ту бу ду ћу ре ал ност. У ње го вом ис ку ству Цр ква пред ста вља веч но је дин ство људ-
ског ро да у Хри сту са Оцем Не бе ским, али и исто та кво је дин ство свих љу ди ме-
ђу соб но. Ес ха то ло шка за јед ни ца са Бо гом у Хри сту је сте циљ ње го вог под ви жнич-
ког и бо го слов ског де ло ва ња. Са мо у ду ху ова кве ве ре је ди но и мо же мо раз у ме-
ти „Па влов ску рев ност“22 Све то га Са ве при ли ком ру ко по ла га ња но вих епи ско па и 
све ште ни ка, осни ва ња но вих епар хи ја и ма на сти ра. Све је код ње га би ло уте ме ље-
но на апо стол ско — све то о тач ком23 пре да њу, на Ес ха то ло шком Хри сту ко ји се от-

17 До мен ти јан, op.cit., „Шта ли је бо ље од ово га, не оку си ти смр ти до ве ка? Јер већ то не оку ша ње смр ти да-
ле ко је од гре ха.“, „За то, че да мо ја бо го љуб на, ми ко ји Га љу би мо тре ба да чи ни мо де ла вер на у Хри сту Ису-
су Го спо ду на шем, ко ји смо при ми ли бе смрт ну ве ру од Ње га, то ли ки дар да не уми ре мо у ве ко ве.“, стр. 132.

18 Ibid. „И љу ба вљу нас Бог по зва ка се би...(у сво је Цар ство, прим. аут.)“, стр. 144. „Љу бав Бо жи ја је 
Хри стос, и Хри стос Бог спа шће све Хри сто љуп це и бо го љуп це и пра вед не.“, стр. 145. „За то се и ми по-
жу ри мо ка до брим де ли ма спре ма ју ћи се у све му, и при ло жи мо се бе у веч ни жи вот,...“, стр. 171.

19 Ста ре срп ске би о гра фи је, „Бог је по ста вио Дан у ко ји ће су ди ти ва се ље ни прав дом.“, стр. 197.;
*ви ди, До мен ти јан, op.cit.: „А ка да бу де по бе ђе на сва ка же сти на про па дљи во сти, про сла ви ће се због 

веч них и ра до сних на оном не бе ском сто лу (Ес ха то ло шка Тр пе за Го спод ња, прим. аут.), и та да ће се са-
вр ше но уве сти ка ра до сти ма Го спо да сво га, а ка да ми ло шћу Го спо да сво га бу де узет на ону веч ну зе-
мљу, и при дру жен мно жи ни ан ђе ла, и та ко уну тра уве ден, ра до ва ће се због на гра де у бес ко нач не ве ко-
ве на ста нив ши се са Го спо дом.“, стр. 172.

20 Ibid., „Јер ево је (Хри стос, прим. аут.) стра шан у сла ви, би ће ви ђен у ан ђел ским и ар хан ђел ским збо-
ро ви ма, и при ве шће се на онај ве ли ки суд мно жи на гре шних из во ље ња, и сва ки по је ди нац од нас што 
бу де чи нио ви де ће, и при ми ће или до бро или зло, што бу де се јао то ће и по жње ти.“, стр. 172.

21 Ibid., О за по ве да њу пре о све ће ног кир Са ве све о све ће ним епи ско пи ма, „И кроз нас (Епи ско пе, 
прим. аут.), да кле, при ла зе ка кр ште њу, и бла го си ља ју се на шим мо ли тва ма, и ра ди по ла га ња на ших 
ру ку при ма ју од Бо га Ду ха Све то га, и ти се при ку пља ју ка Цар ству Не бе сно ме (Све тој Ли тур ги ји, 
прим. аут.).“, стр. 173. 

22 Ви ди, До мен ти јан, op.cit.: „О до ла ску пре о све ће но га у дом Спа сов у ве ли ку Ар хи е пи ско пи ју“, „О по-
у ча ва њу уче ни ка пре о све ће но га“, „О пре би ва њу пре о све ће но га у до му Спа со ву.“, стр. 165–170.

23 Ibid., Са ва од ла зи у Жи чу и по ста вља Епи ско пе, „...иза бра ту од сво јих (Са ви них, прим. аут.) уче-
ни ка бо го ра зум не и бо го бо ја жљи ве и ча сне му же ве ко ји мо гу упра вља ти љу де по бо жа стве ном за ко ну 
и по пре да њу све тих апо сто ла, и чу ва ти ука за ње све тих бо го но сних ота ца. И осве тив ши их (на Све тој 
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кри ва као ег зи стен ци јал ни сми сао и пу но ћа сва ко га чла на ев ха ри стиј ског те ла цр-
кве не за јед ни це.

Свете Тајне

Ако же ли мо да пре по зна мо бо го слов ски став и ес ха то ло шки пред о ку шај у „уче њу“ 
и де лу Све то га Са ве, та да сва ка ко тре ба да ра све тли мо ње го во по и ма ње Све тих 
Тај ни Цр кве. Као уче ни ку све то гор ске ду хов не шко ле, Са ви су сва ка ко билe по зна-
те епи цен трал не тач ке у хи ља ду го ди шњем пре да њу Цр кве, пре све га бо го сло вље 
ка па до киј ских Ота ца и Све то га Мак си ма, ко је ће (пре да ње), не што ви ше од јед ног 
ве ка ка сни је, са же то из ло жи ти Све ти Ни ко ла Ка ва си ла, ко ји је на па јан са истих 
ду хов них из во ри шта, ре чи ма да се „Цр ква про ја вљу је у (Све тим) Тај на ма“24. Све-
о бу хват ност бо го слов ског по зна ња са др жа на је у овој, са све га не ко ли ко ре чи, из-
ре че ној исти ни. Та исти на, за Са ву ни је пред ста вља ла не ку иде ју, већ на чин ње го-
вог жи во та у Цр кви. Оно што из ра жа ва ес ха то ло шки до га ђај, у Са ви ном ис ку ству 
као епи ско па и мо на ха-под ви жни ка, сва ка ко је Све та Ев ха ри сти ја. Уче ство ва њем 
у Све тим Тај на ма да ру је нам се ег зи стен ци јал но по зна ње Бо га Оца, у Хри сту, бла-
го да ћу Ду ха25. Са ви на ве ра по чи ва на ис ку ству ев ха ри стиј ског до жи вља ја ко ји ову 
Све ту Тај ну у исто ри ји по и сто ве ћу је са бо жан ским иден ти те том Цр кве, у ко јем се, 
уче ству ју ћи као при не се но уздар је26, тво ре ви на спа са ва већ са да и ов де. Ње го во ду-
хов но ис ку ство, као мла дог мо на ха на Све тој Го ри, а по себ но ка сни је као ар хи ман-
дри та и епи ско па, би ло је уко ре ње но на ли тур гиј ској прак си. Ли тур гиј ско слу же ње 
је за Са ву пред ста вља ло кри те ри јум пра во вер но сти и пра во слав но сти27, ре ка пи ту-
ла ци ју це ло куп ног до мо стро ја спа се ња у Тај ни Хри сто ве Цр кве28, ис пу ње ње пред-
веч не во ље Бо жи је о све ту29. У „Жи ти ју Све то га Са ве“ До мен ти јан не дво сми сле но 
све до чи да је у Све ти те ље вој ев ха ри стиј ској све сти жи вот у Хри сту по чи њао и у 
пу но ћи се ис по ља вао уну тар Све те Ли тур ги је. У ње го вој прак си, кр ште ње и ми ро-
по ма за ње ни су по сто ја ли као са мо до вољ ни и ауто ном ни са кра мен ти, већ као бла-
го дат ни дар уси но вље ња Оцу у Хри сту, и ра ђа ња, Ду хом Све тим, за Но ви Жи вот у 
ев ха ри стиј ској за јед ни ци. Сва ка ко да је „до бра ве ра“ прет по став ка за опит но ула-

Ли тур ги ји, прим. аут.) са тво ри их Епи ско пи ма...“, стр. 169., О пре би ва њу пре о све ће но га у до му Спа-
со ву, „Сам Цр ква Бо жи ја, осно ван во љом Бо жи јом на апо стол ском и про ро чан ском зда њу...“., стр.126.

24 Све ти Ни ко ла Ка ва си ла, 1320–1390 г., (PG 150, 452 CD)
25 Ви ди, Еф.1, 17–23 и 2, 4–8
26 Алек сан дар Шме ман, Ли тур ги ја и Жи вот, „Ев ха ри стиј ски двиг (кре та ње) на ви ше за вр ша ва се уз но

ше њем Да ро ва (св. Хле ба и Ви на) ко је вр ши све ште ник — „Тво је од Тво јих Те би при но се ћи...“ и мо ли твом 
епи кле зе...“, Би бли о те ка „Све ти Пе тар Це тињ ски“, Це ти ње, 1992. г., оде љак „Пре тва ра ње Да ро ва“, стр. 167.

27 Све ти Са ва, „Хи лан дар ски ти пик“, сло во 5, „На њој (Бо жан стве ној Ли тур ги ји) тре ба да чу ва те се-
бе, бра ћо, твр до, јер је све то и стра шно што се на њој ис пу ња ва, по што се на њој ви ше од дру гих др жи 
и вр ши ста шна и пре ве ли ка пра во вер на тај на, на зва на, ка ко ре ко смо, бо жа стве на и пре ча сна ли тур-
ги ја пре ча сног те ла и кр ви Го спо да Бо га Спа са на шег Ису са Хри ста“... „Хте ли би смо се мно го при че-
шћи ва ти бо жа стве ним све ти ња ма, јер мно го је при че шћи ва ти се и жи во та, као што ре че и сам Хри-
стос, (Јн. 6,56; 6,53).“

28 ви ди, Ата на си је Јев тић, Еп., нав. де ло фн. 3., стр. 222.
29 До мен ти јан, op.cit., „О пре би ва њу пре о све ће но га у до му Спа со ву“, „И ро ђе ни у до број ве ри би ше об-

но вље ни ба њом по нов ног ро ђе ња (тј. кр ште њем) и Ду хом Све тим на зна ме ни (тај на ми ро по ма за ња), и 
све тим кр ште њем би ше пре да ни Бо гу Оцу (Епи ско пу, сту па њем у ли тур гиј ску за јед ни цу, прим. аут.), у 
ко јој и сам пре о све ће ни „не да де про стра на (ду го га) сна очи ма сво ји ма, ни дре ма ња обр ва ма сво ји ма“ 
(Пс. 131, 4), све ча со ве днев не и ноћ не успе ва ју ћи и пре у спе ва ју ћи у ноћ ним бде њи ма, у бо жа стве ним 
ис пра вље њи ма (ми сли се на бо го слу же ња у ши рем сми слу, а пре вас ход но на Све ту Ли тур ги ју, прим. 
аут.)... ко ји је од мла до сти при о нуо Го спо ду, и ко ји је оби као да то ме је ди но ме слу жи пре по до би јем и 
прав дом дан и ноћ, и ко ји је при нео жр тву хва ле (Све та Ев ха ри сти ја, прим. аут.) то га је ди но га (Хри ста, 
прим. аут.) и ко ји же ли да са Њи ме жи ви у бес ко нач не ве ко ве.“, стр. 168–169. 
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же ње и уче ство ва ње у све то та јин ском жи во ту Цр кве, од но сно, пра во сла вље, она-
кво ка квим га је из ло жио наш све ти тељ у „Бе се ди о пра вој ве ри“, у Жи чи, на ли тур-
гиј ско-на род ном са бра њу 1221. г.. У „Хи лан дар ском ти пи ку“30 Са ва се од но си пре ма 
Све тој Ли тур ги ји и ис по ве сти, ко ја је нео дво ји ви део ње го вог под ви жнич ког мен-
та ли те та, као пре ма је дин стве ном све то та јин ском ис ку ству31. Не дво сми сле но је да 
је бо го слов ско и мо на шко пре да ње Све тог Ва си ли ја Ве ли ког32 из во ри ште ду хов них 
по у ка на ве де них у сло ву 5. и гла ви 7. истог де ла, али и циљ ко ји Са ва по ку ша ва да 
оства ри у ду хов ној прак си хи лан дар ских мо на ха. За Са ву пре да ја ве ре ни је са мо 
пу ко, ин те лек ту ал но, из ла га ње и слу ша ње дог ма та, већ оку ша ње За јед ни це Ду ха 
Све то га, оку ша ње од оно га што се Све тим Тај на ма пре да је, а то је сам Хри стос. За-
то он по зи ва сво је епи ско пе да чу ва ју пу но ћу Ли тур ги јом по ве ре них им пре да ња и 
бла го да ти33. Ру ко по ло же ње, схва ће но у ужем сми слу као пре да ва ње бла го да ти све-
ште нич ког слу же ња, и у нај ши рем сми слу као тај на Цар ског све штен ства34, као са-
мо кр ште ње35, је сте ре ал ност при ма ња Хри сто ве слу жбе, од но сно при ма ње са мо га 
Хри ста (осве ће ни Аг нец, али и Ев ха ри стиј ско Те ло за јед ни це — Цр кве, прим. аут.) 
ко ји се пре да је са мо у за јед ни ци Ду ха Све то га, тј. у Ли тур ги ји.

Антропологија и етос

Са ви на бо го чо ве чан ска ан тро по ло ги ја и ети ка су хри сто цен трич ни и као та кви 
нео дво ји ви од ње го вог епи скоп ског и мо на шког слу же ња, и не ра зу мљи ви без ду-
бљег по зна ва ња би блиј ског све до че ња о чо ве ку и ње го вом исто риј ском и ес ха то-
ло шком при зва њу. Он је у пот пу но сти све стан чо ве ко ве уз ви ше но сти и до сто јан-
ства. За Са ву, чо век је ство рен да бу де Цар36 и Го спо дар це ло куп ног ви дљи вог све та. 
Ме ђу тим, у ње го вом схва та њу, чо ве ко во го спод ство и цар ство ни је ауто ном но, са-
мо до вољ но и за тво ре но, већ је за ви сно од чо ве ко вог од но са пре ма Бо гу, усло вље но 
ве ром и љу ба вљу, ко ји се оте ло вљу ју „слу же њем пре по до би јем и прав дом“, од но-
сно под ви гом и пра во вер јем (цр кве но шћу, прим. аут.). Упра во кр оз под ви жнич ки 
опит Са ва до жи вља ва сву тра гич ност чо ве ко вог па да, ко ји је по сле ди ца не по слу-
шно сти, са мо во ље и уда ља ва ња од Бо га. Али, исто та ко, под ви гом се Са ви от кри-
ва ју он то ло шке ди мен зи је на ше сло бо де37, јер чо ве ку ни шта ни је на мет ну то, при-
сил но за да то. Ми се сло бод но опре де љу је мо за Бо га, али Га исто та ко и од би ја мо, 

30 Све ти Са ва, op.cit., гла ва 7., „О ду ше спа сном ис по ве да њу“ 
31 Те о до си је, op.cit., „Та мо у све не де ље и ве ли ке пра зни ке... и вр ше ћи све ту бо жа стве ну слу жбу (Све ту 

Ли тур ги ју, прим. аут.), по по ве и ђа ко не и под ђа ко не и ча це по све ћи ва ше (ру ко по ла га ше, прим. аут.), а 
цео свој на род уча ше по ка ја њем пра во вер ју (уче ство ва ње на Ли тур ги ји као оства ре ње по ка ја ња и пра-
во слав но сти, прим. аут.)...“, стр. 133.

32 Све ти Ва си ли је Ве ли ки, 330–379. г., „Мо на шка пра ви ла“
33 До мен ти јан, op.cit., „О за по ве да њу пре о све ће но га кир Са ве ка све о све ће ним епи ско пи ма“, „Али и 

би ће те три пут бла же ни од Го спо да на не бе си ма у онај ве ли ки дан... ако ис пу ни те пре да но вам (у Ли-
тур ги ји, Хри стос/Пре да ње), и из вр ши те ре че но вам од ме не, оца ва ше га. Јер ја вас ро дих Ду хом (ру ко-
по ло же ње у Све тој Ли тур ги ји као, par ex cel len ce, све то та јин ска пре да ја Хри ста/Пре да ња) и Све тим Је-
ван ђе љем.“, стр. 175.

34 ви ди, 1 Пт. 2, 9–10 „А ви сте род иза бра ни, цар ско све штен ство, на род све ти, на род за до би јен,...“ 
35 ви ди, Све ти Ипо лит Рим ски, „Апо стол ско пре да ње“, оде љак 21. „Пре да ње Све тог Кр ште ња“, „Епи-

скоп пак по ла жу ћи ру ку на њих, го во ри во зглас — Го спо де Бо же, ко ји си ове удо сто јио да до би ју от-
пу ште ње гре хо ва ба њом пре по ро ђе ња (кр ште њем), удо стој их ис пу ње ња Ду хом Све тим и по ша љи им 
бла го дат Тво ју, да би Ти слу жи ли по во љи Тво јој...“ у Де ла Апо стол ских уче ни ка, пре вод и на по ме не 
Епи скоп Ата на си је Јев тић. стр. 440–443.; Све та Тај на Кр ште ња, Треб ник

36 До мен ти јан, op.cit., фн.46., „И по ста ви га (чо ве ка) као Ца ра сви ма ви дљи вим,...“, стр. 142.
37 Ibid., О по у ча ва њу уче ни ка.., стр. 167., „Ра ди то га ми вер ни тре ба да овај жи вот сма тра мо као ни шта, 

и да не гу би мо се бе у ње му, и да се не уз но си мо у ње му, ни ти да тре ба мо мно га има ња, ни ти да има мо 
ве ли ча ња у се би, ни ти да се хва ли мо бу ду ћи у пу сто ши ово га жи во та, а уз то са мрт ној и по ги бељ ној.“
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би ра мо жи вот, али и не жи вот (смрт), хо ће мо за јед ни цу са дру гим (дру гом лич но-
шћу), али хо ће мо и его и зам и са мо љу бље. У ње го вом ис ку ству сло бо да је ег зи стен-
ци јал на ствар ност ко ја се ис пу ња ва са мо у за јед ни ци са Го спо дом Хри стом38, у Све-
тој Ли тур ги ји. Сва ка дру га чи ја пр о ја ва чо ве ко ве сло бо де, ми мо Хри ста, од но сно 
Ев ха ри стиј ске за јед ни це, за Са ву је ег зи стен ци јал ни пр о ма шај, грех. Он са свим ја-
сно са гле да ва рас пе тост на ше во ље, са јед не стра не Го спод љу ба ви, исти не, све тло-
сти, ми ло сти и прав де, а са дру ге ла жљи вац „...ко ји је од по чет ка по гу био мно ге и у 
сво ју та му уву као род наш и мно ге стра сти и сте ња ња те шка ста вио у ср ца на ша 
од по чет ка...“39. Пред чо ве ком, у Ада му, већ опре де ље ног, на ла зи се не ре шив пр о-
блем. За чо ве ка, ко ји се за Вас кр слог Хри ста опре де лио све тим кр ште њем и ли тур-
гиј ским слу же њем, пр о блем је већ ре шен40. Са ва нас по зи ва да бу де мо Хри сто ви41, 
да са Њим и у ње му по бе ди мо смрт, грех и ла жљив ца. Хри стос сво јим очо ве че њем, 
за Са ву по ста је обра зац и кри те ри јум чо веч но сти42. У Хри сту чо век уз ра ста до сво-
га лич но сног оства ре ња, до обо же ња43 као да ра љу ба ви Бо жи је.

Закључак

Без пре тен зи ја да ис цр пи мо сво бо гат ство Са ви не те о ло шке ми сли, што је ме то до-
ло шки и су штин ски не мо гу ће, и чу ва ју ћи се да не хо тич но не по чи ни мо на си ље над 
ње го вим бо го слов ским де лом, ипак смо се по тру ди ли да ука же мо на бит не од ли ке 
ње го ве ду хов не де лат но сти, што га не при ко сно ве но свр ста ва у ред нај зна чај ни јих 
Ота ца Цр кве. Са гле да ва ње древ ни јег ми са о ног и те о ло шког на сле ђа и ње го во про-
це њи ва ње мла ђим ме то до ло шким и ер ми нев тич ким кри те ри ју ми ма мо же се по ка-
за ти као не за хвал но и у ис хо ди ма не пот пу но, што је ри зик у ко ји смо се све сно упу-
сти ли са на дом да ће мо из бе ћи све мо гу ће об ли ке вред но сне при стра сно сти у су-
сре ту са лич но шћу ко ја сво јим ду хов ним ин те гри те том но си и из ра жа ва све о бу-
хват ни и уни вер зал ни ауто ри те Цр кве.

Ва се љен ске ди мен зи је Са ви не лич но сти нај пот пу ни је су из ра же не тро па ром, 
спе ва ним у по хва лу ње го вом Хри сто о бра зном све том ли ку, ко ји и на во ди мо на са-
мом кра ју:

„Пу та ко ји во ди у жи вот на став ник, и пр во пре стол ник, и учи тељ био си. Јер, до шав ши, 
све ти те љу Са во, нај пре си ота ча ство тво је про све тио. Ро див ши га Ду хом Све тим, као 
ма сли но ва др ве та у ду хов ном ра ју по са дио си све о све ће на тво ја че да. Сто га, по шту ју
ћи те као са пре стол ног апо сто ли ма и све ти те љи ма, мо ли мо те, мо ли Хри ста Бо га да 
нам да ру је ве ли ку ми лост.“

Извори
Све ти Са ва, — Са бра на де ла — „Ка реј ски ти пик, Хи лан дар ски ти пик, Сту де нич ки ти пик 

(из во ди), Жи ти је Све тог Си ме о на, Слу жба Све том Си ме о ну, Пи смо Сту де нич ком игу-

38 Ibid., „.., и у ту ни зи ну си шао је Го спод наш Исус Хри стос ра ди нас љу ди, хо те ћи нас осло бо ди ти и 
вас кр сну ти (по ди ћи), као што нас је и ство рио, осло бо див ши нас те бе де и та ме...“ стр. 195.,

39 Ibid., стр. 195.
40 ви ди, Јн. 5,24: „За и ста, за и ста вам ка жем, Ко мо ју ри јеч слу ша и вје ру је Оно ме ко ји ме је по слао, има 

жи вот вјеч ни, и не до ла зи на суд, не го је пре шао из смр ти у жи вот.“ 
41 До мен ти јан, op.cit., „..., и Ње му (Хри сту) да слу жи мо без гре шно, сав свој жи вот упра вља ју ћи по во-

љи Ње го вој, и Ње га је ди но га бо је ћи се... а Бо га сма тра ју ћи за све, као си лу и моћ и Спа си те ља, Из ба-
ви те ља и по бед ни ка у бор ба ма са не при ја те љем, и Чу ва ра од по чет ка, и Са вр ши те ља до кра ја — Ису-
са Хри ста, Си на Бо жи јег.“ стр. 197.

42 Све ти Са ва, op.cit., оде љак 6., „Ње га (Хри ста) зна мо као са вр ше но га Бо га и са вр ше но га Чо ве ка...“ 
43 До мен ти јан, op.cit., стр. 145., „.., да у Ње му (Хри сту) уз ра ста те у Ње го во спа се ње (обо же ње, прим. аут.).“



Зоран деврња648

ма ну Спи ри до ну, Указ за др жа ње псал ти ра“, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град, 1998. г., 
при ре дио и пре вео То ми слав Јо ва но вић.

До мен ти јан, — Жи ти је Све то га Са ве , Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град, 1938. г., пре вео 
др Ла зар Мир ко вић.

Те о до си је, — Жи ти је Све то га Са ве, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град, 1992. г., пре вео др 
Ла зар Мир ко вић.
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